
 

 9:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست –آذر  19  آزمون -»3«پروژة         
  
 3 شناسي زيست       

 
 

 )حسين پرهام امير(  »4«گزينة   -121

جود در سـاختار رنـاتن در هنگـام سـاخت  مو rRNA. باشد منظور سؤال مولکول رنا می
یـدي ت کلئو هـاي سـه نو پپتیـدي در رنـاتن، از اطلاعـات قـرار گرفتـه در توالی رشتۀ پلی

 کند. استفاده می پیک هاي) مولکول رناي (رمزه
 ها: گزینه بررسی سایر

پلاسم ساخته شده است، پس از گـذر از منافـذ  بسپاراز که در سیتو آنزیم رنا»: 1«  گزینۀ
(نـه  هـاي دنا نویسی مولکول هاي) هسته، به درون هسته وارد شده و رو ( جود در غشاي مو

 شود. هاي رنا می دهد که منجر به ایجاد مولکول رنا) را انجام می
هاي  پیونـد سازي دنـا (نـه رنـا) بـه گسسـتن اي هماننددر ابتد آنزیم هلیکاز»: 2«گزینۀ 
 .ازددپر رو هم می هاي مکمل روبه تید کلئو ژنی میان نو هیدرو

ــا) در دوراهــی آنــزیم دنا»: 3«گزینــۀ  هــاي)  ( بســپاراز طــی ســاخت مولکــول دنا(نــه رن
ه جــدا فســفات تیــدهاي آزاد و سه هــاي فســفات را از ســاختار نوکلئو ســازي، گروه همانند

 دهد. اسیدي دناي در حال ساخت قرار می ها را در رشتۀ نوکلئیک کند و آن می
 )30 تا 27 و 23، 15 ،12، 11 ،8 ،4هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() تركيبي( 

---------------------------------------------- 

 )كاوه نديمي(  »1«گزينة   -122

ــا پروتئین ــپار ه ــید هایی از آمینو بس ــ اس ــتهتها هس ــرین ند و رش ــی فیب در  هاي پروتئین
کنـد و  هاي خونی را دور خود جمع می و یاخته ها هاي شدید (نه محدود) گرده خونریزي

 کند. لخته (نه درپوش) ایجاد می
 کند. مین، گلوتن و موسین اشاره می ها به ترتیب به آلبو سایر گزینه

   )15، صفحة 3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
  )83و  64 ،61، 25، 20 هاي ، صفحه1شناسي  يستز( 

---------------------------------------------- 

 )سجاد تركمان محمد(  »3«گزينة   -123

هـا بـه  دهنـد ولـی در ایـن واکنش هاي شـیمیایی را افـزایش می ها سرعت واکنش آنزیم
 مانند. نخورده باقی می رسند و در انتهاي واکنش دست مصرف نمی

 ها: سی سایر گزینهبرر
کنند  درجه فعالیت می 34جود در کیسه بیضه در دماي حدود  هاي مو : آنزیم»1«گزینۀ 

 شود. ها محسوب می و این دما، دماي بهینه فعالیت آن
شـوند. مـواد  به دو دسته معدنی و آلی تقسـیم می  کننده به آنزیم مواد کمک»: 2«گزینۀ 

هـا  ن و مـس) و مـواد آلـی مـثلاً شـامل ویتامینهاي فلزي (مانند آهـ معدنی شامل یون
 شود. آنزیم گفته می کننده به آنزیم کو هستند. دقت کنید تنها به مواد آلی کمک

هـا را در واکـنش افـزایش و انـرژي  ها امکان برخـورد مناسـب مولکول آنزیم»: 4«گزینۀ 
 دهند. سازي واکنش را کاهش می فعال

 )20تا  18 هاي ، صفحه3سي شنا زيست(هاي اطلاعاتي)  (مولكول 
 )98، صفحة 2شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(  »4«گزينة   -124

مورد  نیوجود دارد. ا زین نی، علاوه بر دنا، پروتئدر ساختار هر کروموزوم دیالف) دقت کن
 است. حیدنا صح يفقط برا

 !ها از آن یاست نه فقط بعض حیهر دو صح نیو پروتئدنا  يمورد برا نی) اب
 است.  حیدنا صح يمورد تنها برا نی) اج
 يهـا گـروه يدر دو سر خود دارا نیرشتۀ پروتئهر است.  حیهردو صح يمورد برا نی) اد
 است. لیدروکسیگروه فسفات و گروه ه يدارا زیرشتۀ دنا نهر است.  لیو کربوکس نیآم
 )16و  15، 11، 6تا  4 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(ي) هاي اطلاعات (مولكول 
 )82و  80هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 

 )رمضاني علوي  محمد امير(  »4«گزينة   -125
 الگـوشـتۀ رتیـد مکمـل خـود در  کلئو تید جدید ابتدا با نو کلئو سازي، نو در هنگام همانند
ــدرو ــد هی ــرار می پیون ــد ژنی برق ــد ف و ســپس دنا کن ــین  ي سفودبســپاراز پیون اســتر را ب

 کند. در رشتۀ جدید برقرار می هاتید کلئو نو
 ها: بررسی سایر گزینه

 ماننـد Yسازي  همانند  ژنی، دو دوراهی آنزیم هلیکاز با شکستن پیوند هیدرو»: 1«گزینۀ 
ژنی در همـین  هاي هیـدرو کنـد. نخسـتین پیونـد ایجاد می در جایگاه آغاز همانندسازي

 سازي. هاي همانند ه در پی ایجاد دوراهیشوند ن زمان شکسته می
ها را براساس رابطۀ مکملی مقابل هم قـرار  تید کلئو بسپاراز، نو چه آنزیم دنا اگر»: 2«گزینۀ 

بسپاراز پـس از  گیرد. بنابراین دنا دهد ولی گاهی در این مورد اشتباهی هم صورت می می
کنـد. در نتیجـه  لی را بررسی میگردد و رابطۀ مکم استر برمی برقراري هر پیوند فسفودي

 روي هم قرار بگیرند. اي اشتباهاً روبه حلقه تید داراي باز دو کلئو امکان دارد دو نو
تر از  کسی ریبوز (قند با چگالی کم دئو  فسفاته واجد قند هاي آزاد سه تید نوکلئو»: 3«گزینۀ 

 گیرند. در رشتۀ جدید قرار میها جدا شده و  بسپاراز، دو فسفات از آن ریبوز) طی فعالیت دنا
 )12و  11، 5 ،4 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(هاي اطلاعاتي)  (مولكول 
 )87، صفحة 1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 حميد راهواره)(  »2«گزينة   -126

مارهـا، زاده جنسـی یـا بکرزایـی  لقاحی در جانداران نر ماده یا گیاهان دو در صورت خود
 ممکن است هر دو دگره را از یک والد دریافت کند.

 ها: بررسی سایر گزینه
بـه تنهـایی  مردهـاباشد، دگـره نهفتـه در  Xکه صفت وابسته به  در صورتی»: 1«گزینۀ 

 توانایی بروز صفت را دارد.
ا رتـوانی  نمـود هم یـا رخنمود حد واسـط  یا رخ بارز نمود فرد ناخالص رخ»:  3«گزینۀ 

 دهد. بروز می
هـا بـارز و نهفتگـی  باشد و رابطۀ بین دگره Xکه صفت وابسته به  در صورتی»: 4«گزینۀ 
 نمود قابل مشاهده است. نوع رخ 2نمود ولی تنها  نوع ژن 5باشد 

 ) 43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل 
 )116، صفحة 2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 )اديب الماسي(  »3«گزينة   -127

,سـازي دنـا اسـت.  شکل مربوط به فرآیند همانند 4 ,بسـپاراز /  ناآنـزیم د 1 3 2 
 آنزیم هلیکاز 

شدن  جداه استفاده شد. دقت کنید ک E.coliدر آزمایشات مزلسون و استال از باکتري 
دهـد ولـی جـزء  اي دنا رخ می ا قبل از باز شدن مارپیچ دورشتههاي متصل به دن پروتئین

 شود. باشد و توسط هلیکاز انجام نمی فرایند همانندسازي نمی
 ها: سایر گزینه بررسی
اسـت کـه در  ها داراي یک مولکـول دنـاي حلقـوي تن اصلی در باکتري فام»: 1«گزینۀ 
به غشاي یاخته متصل است. توجه داشـته باشـید کـه در دنـاي  رد وپلاسم قرار دا سیتو

سازي وجود داشته باشد.  ها ممکن است بیش از یک جایگاه آغاز همانند بعضی از باکتري
 نباشد! Aتواند در نقطۀ مقابل نقطۀ  زي در این حالت میابنابراین خاتمه همانندس

راهــی کــه در محــل دوتــوان برداشــت کــرد  کتــاب مــیبراســاس شــکل »: 2«گزینــۀ 
 شود. دار نیز مشاهده می همانندسازي نوکلئوتید ریبوز

هاي هیسـتون  تاب فامینه و جدا کردن پروتئین و دقت کنید که باز شدن پیچ »:4«گزینۀ 
شـود نـه توسـط آنـزیم  انجـام می دیگـريهاي  سازي و توسط آنزیم از آن قبل از همانند

 )14تا  9 و 4 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(هاي اطلاعاتي)  (مولكول بسپاراز! ناد
 )62و  61هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )رضا آرامش اصل(  »4«گزينة   -128

هـا  کـاریوتی باشـد. در یوکاریوت کـاریوتی یـا پرو توانـد یو یاخته واجد دنـاي حلقـوي می
 پلاست دناي حلقوي دارند.  کلروکندري (راکیزه) و  هاي میتو اندامک
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 بررسی موارد:
 کاریوتی صادق نیست. هاي یو این گزینه در مورد یاخته الف)
هـاي مربـوط بـه تجزیـۀ لاکتـوز  چه کـه در ژن براي تنظیم منفی رونویسی نظیر آنب) 

 شود، صادق نیست. مشاهده می
لاکتـوز (قنـد شـیر) بـه کلاي با اتصـال  شیا اشر  نویسی در باکتري در تنظیم منفی رو ج)

نویسـی  شود و راه بـراي رو پراتور جدا میاتئین تغییر کرده و از  کننده، شکل این پرو مهار
 شود. بسپاراز باز می توسط رنا

هـاي  توالیها با اتصال به  تئین ت. این پروها اس نویسی فقط مختص یوکاریوت عوامل رو د)
 کنند. کاریوتی ایفاي نقش می یو  یم بیان ژنانداز و افزاینده) از دنا در تنظ خاصی (راه

 )35 تا 33 و 24، 23، 13 ،12 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() تركيبي( 

---------------------------------------------- 

 )اديب الماسي(  »3«گزينة   -129

پـس از شـروع فرآینـد  دپیش از شروع فرآینـد رونویسـی و مـوارد الـف و  جموارد ب و 
 دهند. ی رخ مینویس رو

هاي نوکلئوتیدي ویژه)  (توالیانداز  بسپاراز به راه نکتۀ مهم: براساس خط کتاب چسبیدن رنا
 نویسی. ع رو یعنی شرو

(قنـد شـیر)  ز: با توجه به شکل کتاب در عدم حضور و حضور لاکتـودبررسی موارد الف و 
 ده است!نویسی شروع ش انداز متصل است و در واقع رو بسپاراز به راه رنا

  تئین کننده، تغییر شکل این پرو مهار  بنابراین ورود لاکتوز به باکتري، اتصال آن به پروتئین
 دهد. نویسی رخ می ع فرآیند رو و جدا شدن آن از توالی اپراتور همگی پس از شرو

رد بـاکتري ابتـدا مـالتوز وا E.coliنویسـی  در تنظیم مثبـت رو ج:بررسی موارد ب و 
کننـده بـه  پس فعالسـیابـد.  کننـده اتصـال می نام فعال بـه  تئین شود و به انواعی پرو می

نویسـی  شود. (تـاکنون رو انداز قرار دارد متصل می جایگاه اتصال خود که قبل از توالی راه
از انـد کند کـه بـه راه  بسپاراز کمک می کننده به رنا فعال  شروع نشده!) بعد از آن، پروتئین

 نویسی را شروع کند. متصل شود و رو
 )35تا  33 و 24 ،23هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 

 )حسين پرهام امير(  »4«گزينة   -130

خـود هاي مریستمی گیاهان، هسته اندامکی است که بخش زیادي از یاخته را به  در یاخته
هـاي  جود در رمزه پپتیدي براساس اطلاعات مو هاي پلی اختصاص داده است. ساخت رشته

. امـا دقـت کنیـد کـه ها، همان عمل ترجمه اسـت تن پیک توسط رنا تیدي رناي کلئو سه نو
 پپتیدي نیز در هسته ممکن نیست. هاي پلی ندارد و ساخت رشته فعال هسته، رناتن

 ها: بررسی سایر گزینه
ز  کسـی ریبـو اسید است که قنـد دئو کلئیک اسید)، نوعی نو کلئیک نو : رنا (ریبو»1« گزینۀ

هاي مریسـتمی توسـط انـواعی از  ندارد و فقط ریبوز دارد. ساخت رنـا در هسـتۀ یاختـه
 شود. انجام می 3و  2، 1بسپارازهاي نوع  هاي بسپارازي به نام رنا آنزیم

هاي مریسـتمی،  سـازي دنـا در هسـتۀ یاختـه ندبه هنگام انجام فراینـد همان»: 2«گزینۀ 
جـب سـاخت یـک  ورهاي زیستی) با یکدیگر فعالیت کرده و مو ها (کاتالیز انواعی از آنزیم

 شوند. تیدي جدید در هستۀ یاخته می کلئو نو رشتۀ پلی
هاي  نویسی در هسـتۀ یاختـه هاي پروتئینی به نام عوامل رو انواعی از مولکول»: 3«گزینۀ 

کننـد.  هاي مرتبط با تنظیم بیـان ژن نقـش ایفـا می وجود دارند که در فرایند مریستمی
 روند. شمار می  به  کاریوت توجه کنید که گیاهان یو

 )36و  35 ،29، 27، 23، 18، 12، 11، 4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)  
 )90  ، صفحة1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 )علي شروين مصور(  »2«گزينة   -131

 Aهایی هستند که وارد جایگاه  ، آخرین رمزهUGA ،UAG ،UAAهاي  یکی از رمزه
باشـند.  تیـد بـا بـاز آلـی پـورین می کلئو داراي دو نو هـا . همۀ این رمزهشوند زوم می ریبو

 )  G ،A(بازهاي 

 ها: بررسی سایر گزینه
ناقـل   شـود و رنـاي ریبـوزوم نمی Aقلی وارد جایگاه در مرحلۀ آغاز، رناي نا»: 1«گزینۀ 

 قرار دارد. Pپپتید) در جایگاه  اسید (نه پلی حاوي یک آمینو
دقـت کنیـد شود ولـی  پیک متصل می ي به رنا بزرگ ریبوزوم دیرترواحد  زیر»: 3«  گزینۀ

درضـمن در  دهنـد. هـاي ریبـوزوم را تشـکیل مـی هم، جایگاه که هردو زیرواحد در کنار
 شود. رناي پیک نیز وارد می ،تر زیرواحد بزرگ

از طریق گروه آمینـی خـود  شود وارد ریبوزوم میجدیدي که   اسید آمینوهر »: 4«گزینۀ 
 د.شو اسید قبلی متصل می کسیل آمینو به گروه کربو

 )31تا  29و  27هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(جريان اطلاعات در ياخته)  
---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره(  »2«گزينة   -132
شـوند یـا  پلاسم دیده می صورت آزاد درون سیتو ها به زوم ریبویا کاریوتی  هاي یو در یاخته

هـایی  تئین هـاي آزاد پرو زوم شـوند. ریبو پلاسمی دیـده می صورت متصل به شبکۀ آندو به
د و یـا بـه درون نـکن ي سلول فعالیـت میا اده زمینهسازند که داخل هسته یا درون م می
پلاسـمی  ه شـبکۀ آندوهـاي متصـل بـ زوم د ولـی ریبونـرو پلاست می کندري و کلرو میتو
گیرند و یا به خارج از سلول ترشح  سازند که یا در سطح غشا قرار می هایی را می تئین پرو
 رند.گیرند و یا درون کریچه قرار دا تن قرار می ه شوند و یا در کافند می

 ها: بررسی گزینه
است که در سـطح غشـا قـرار  Dتئین  همان پرو Dمحصول بیان دگره بارز »: 1«گزینۀ 
شــود از  تن کــه ســبب بیمــاري ســلیاك می لــوتئین گ هماننــد پــرو  تئین ایــن پــرو دارد
 گیرند. پلاسمی منشأ می هاي متصل به شبکۀ آندو زوم ریبو

ــین بین،  گلــو در ســاختن میو لاســمي آزاد در سیتوپهــا زوم ریبو»: 2«گزینــۀ  همــان اول
 نقش دارند. ،تئینی که ساختار آن کشف شد پرو

زا  هـاي بیمـاري تئینی که در اشـک باعـث از بـین رفـتن دیـوارة باکتري پرو»: 3«گزینۀ 
شـود.  پلاسـمی دیـده می بسـپاراز درون شـبکۀ آندو شود. لیزوزیم بـرخلاف آنـزیم رنا می
هـاي آزاد سـاخته  زوم کنـد توسـط ریبو درون هسـته فعالیـت میکـه   بسپاراز از آنجـا رنا
 شود. می

هاي متصل به شـبکۀ  زوم تن توسط ریبو جود در کافنده هاي گوارشی مو زیمآن»: 4«گزینۀ 
 شود. پلاسمی ساخته می آندو

 )41و  39، 38، 31 ،27، 18 ،16 ،15 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)  
 )83 و 25، 20، 11ي ها ه، صفح1شناسي  (زيست 
 )86و  65هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 )حميد راهواره(  »3«گزينة   -133

 ها: بررسی گزینه
پیـک اسـت کـه در  رسـاند رناي تن می رنایی که اطلاعـات را از دنـا بـه رنـا»: 1«گزینۀ 

تئین استفاده شود و یـا حتـی  تن چند نوع پروها ممکن است از آن براي ساخ کاریوت پرو
 چکی به آن جلوي ترجمه آن گرفته شود. ها با اتصال رناي کو کاریوت ممکن است در یو

شوند که ایـن گزینـه  نویسی دچار تغییر می پیک و رناي ناقل پس از رو رناي»: 2«گزینۀ 
 کاریوتی نادرست است. در ارتباط با رناي ناقل یک یاختۀ پرو

پیک نیست پـس پیـرایش نیـز  رنایی که رمزة آغاز و پایان نداشته باشد رناي»: 3«  نۀگزی
 ندارد.

پیک براي تنظیم بیـان ژن  شونده به رناي چک متصل هاي کو ناقل و رنا  رناي»: 4«گزینۀ 
 د.نرا داشته باش AUCممکن است توالی  هاي پیک را دارند و اتصال به رناقابلیت 

 )36و  31، 27 ،25 ،23، 22 ،8 هاي ، صفحه3سي شنا (زيست(تركيبي)  
---------------------------------------------- 

 )هري علي جو(  »1«گزينة   -134
ها هسـتند. بـه دلیـل  باکتري نرا، سـیانو برگ گیاه گوساختار دمژن در  کننده نیترو تیبتث

نویسی، همزمـان بـا  ها، در مرحلۀ طویل شدن و پایان رو کاریوت عدم وجود هسته در پرو
مرحلۀ طویل شـدن قبـل تواند به آن متصل شود.  نویسی، رناتن می خروج رنا از حباب رو

 دهد. از شناسایی توالی پایان رونویسی رخ می
 کنند. و دمبرگ آن زندگی می نرا، در ساقه ي همزیست با گیاه گوها باکتري سیانو
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 ها: بررسی سایر گزینه
 شود. نمی ایجادند میان دنا و رنا در ترجمه، پیو»: 2«گزینۀ 
 گـزهر ترجمـۀطـی ژن اسـت. در  پیوند پپتیدي، پیوند میان کـربن و نیتـرو»: 3«گزینۀ 

 شود. پیوند پپتیدي شکسته نمی
شدن و پایان رنابسپاراز با شکستن پیونـد هیـدروژنی  در هر دو مرحلۀ طویل»: 4«گزینۀ 

 )32 تا 30 و 24، 23 ،16 ،15، 13، 12 ايه ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)  کند. حرکت می
 )103، صفحة 1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 كاوه نديمي)(  »4«گزينة   -135

تر اسـت پـس عبـارت  انداز نزدیـک به راه Aتر است در مقایسه با رناي  تاه چون کو Bرناي 
باشد چـون در  درست می 4گزینۀ تنها  لمورد پرسش نادرست است و در بین عبارات سؤا

بازهـاي  ژنی بـین جفت پیونـد هیـدرو زیرنویسی و با توجه به شکل  مرحله طویل شدن رو
جـود در  دار مو ژن شود و همچنین پیوند بین بازهاي نیتـرو برقرار میدنا جود در مولکول  مو
 ود.ش هاي رشتۀ رناي در حال ساخت و رشتۀ الگو برقرار می تید کلئو نو

شدن طو�ل مرحلۀ ب) ريالمزگذاريال ريالشتۀ

الگو ريالشتۀ

ريالاهانهداز

دنها

ريالنها

ريالنهابسپاريالاز

ريالنها

 
 ها:  بررسی سایر گزینه

جـدا و  شـده ساخته  ي هاي معینـی از رنـا ها (نه هر ژنی) توالی در بعضی از ژن »:1«گزینۀ 
 شوند. حذف می

گـذار) ممکـن اسـت داراي  نویسی شده از روي رشـتۀ الگـو (نـه رمز رناي رو »:2«گزینۀ 
 هاي میانه باشد. نوشت رو

نویسـی) بـر روي  نویسـی (نـه در حـین رو ز رویکی از تغییراتـی کـه پـس ا »:3« گزینۀ
 است.(نه خود میانه) ها  میانه  نوشت شود حذف رو پیک اعمال می ي رنا
 )26تا  23هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(جريان اطلاعات در ياخته)  

---------------------------------------------- 

 )رضا سيفي محمد(  »4«گزينة   -136
سـالم و از نظـر  یفیل بیمـاري همـوترین نـوع  شایعظر با توجه به اطلاعات سوال پدر از ن

 نوري و گروه خونی ناخالص است. کتو بیماري فنیل
 نوري و گروه خونی ناخالص است. مادر از نظر بیماري هموفیلی و فنیل کتو

نوري (سـالم، بیمـار و  کتو  نوع گروه خونی و تمامی حالات بیماري فنیل 4امکان بروز هر 
را ندارد، بـه هـیچ عنـوان هموفیلی پدر ژن بیماري جا که  از آند دارد. سالم و ناقل) وجو

 شود. دختر هموفیل متولد نمی
دختر است و طبق موارد گفته شده دختر مبـتلا بـه همـوفیلی  ،Yموزوم  فرزند فاقد کرو

 شود.  در این خانواده متولد نمی
 نوري ممکن است متولد شود. توک توان گفت دختر مبتلا به فنیل  می »:3«در ارتباط با گزینۀ 

 )45و  43 تا 38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 
 )81، صفحة 2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 )كاوه نديمي(  »3«گزينة   -137
و زن گـروه  A چون مرد داراي گروه خـونی .کنیم بررسی می اهاي خونی ر در ابتدا گروه

اي نکـرده اسـت پـس فرزنـدان  دارد و سؤال به خالص یا ناخالص بـودن اشـاره Bخونی 
باشـند و همچنـین  Aو  O ،AB ،Bهـاي  تواننـد داراي گروه حاصل از ایـن ازدواج می

فیلی  چون مرد از نظر بیماري هموفیلی سالم است پس همه دختران از نظر بیماري همو
نمود مـادر  پسر باید ژن) ولی در مورد فرزندان مورد بو تأیید  مورد جسالم هستند. (رد 

فیلی اسـت  فیلی سالم است و داراي مادر مبتلا به همـو تعیین شود. چون زن از نظر همو
توانند  است و بنابراین پسران این خانواده می XHXhصورت  نمود مادر خانواده به پس ژن

 الف)  موردفیلی باشد. (تأیید  سالم یا بیمار همو
د بر نساز را می Aو  Bهاي  آنزیمکه  ییها هم دقت داشته باشید که الل مورد ددر ارتباط با 

 )43تا  38و  18هاي  ، صفحه3شناسي  يست(ز(تركيبي)  د.نقرار دار 9 هاي شمارة تن روي فام
 )64، صفحة 1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 )حسن محمد نشتايي(  »1«گزينة   -138

 
الـل بـارز هسـتند.  4و  2 يدارا بیـخود به ترت هاي	پیدر ژنوت 5و  3ستون  هاي	ذرت
تا پنج الل  کی يدارا توانند	یدو ستون م نیا هاي	ذرت نیب زشیحاصل از آم هاي	زاده

 سـتیکـه ممکـن ن دی). توجه کند داشته باشند ( ستون دوم تا ششمخو پیبارز در ژنوت
 یکـیچهار الل بارز است قطعاً در  يکه دارا يوالد رایز دناشب بارز الل فاقد ها آن يها زاده
خـود منتقـل  هـاي بـه زاده گـاهیالل نهفته ندارد و قطعاً الل بارز را در آن جا ها گاهیاز جا

الل بارز  2 يکه دارا يوالد رایفاقد الل نهفته باشند ز توانند نمی ها	زاده نیچن . همکند	یم
 هـا	را بـه زاده گاهیآن جا ۀبارز ندارد و قطعاً الل نهفت للا ها	گاهیاز جا یکیقل در است حدا

 .  دنمای	می منتقل
 :  ها	نهیگز ریسا یبررس

الل بـارز  5و  3 يدارا بیخود به ترت هاي	پیدر ژنوت 6و  4ستون  هاي	ذرت »:2«گزینۀ 
 6 از ســتون AaBBCCبــا ذرت  4از ســتون  AaBbCcذرت  دیــهســتند. فــرض کن

باشـد  AABBCCذرت  توانـد	می ها	آن هاي از زاده یکیصورت  نیکند. در ا زشیآم
 قرار دارد.  فیط يها از آستانه یکیکه در 
الـل بـارز  2و  1 يدارا بیخود به ترت هاي پیدر ژنوت 3و  2ستون  هاي ذرت »:3«گزینۀ 

 شزیـآم 3از ستون  AaBbccبا ذرت  2از ستون  Aabbccذرت  دیهستند. فرض کن
 باشد که با داشـتن Aabbccذرت  تواند می ها	آن هاي از زاده یکیصورت  نی. در ادینما
هم با داشـتن  AABBCcذرت  گرید طرف. از ردگی یالل بارز در ستون دوم قرار م یک

 اسـت مشـخص نمـودار در کـه طـور الل بارز در ستون ششم نمودار قرار دارد. همـان 5
 با هم برابر است.  ششمستون دوم و  هاي ذرت فراوانی
الل بارز  5و  4 يدارا بیخود به ترت هاي	پیدر ژنوت 6و  5ستون  هاي	ذرت »:4«گزینۀ 

اگـر  یالل نهفته هستند و حتـ 1و  2 يدارا بترتی به ها ذرت نیکه ا دیهستند. توجه کن
قـرار  فیـط انـهمی در زاده رنـگ هـم بـاز شود منتقل ها زاده به نیهر سه الل نهفته والد

 آن باشد. زا تر روشن تواند	یو نم ردیگ یم
 )45و  44 تا 40 هاي ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 

---------------------------------------------- 

 محمدمهدي روزبهاني)(  »4«گزينة   -139

و  AODd XHXhمطابق توضیحات مطرح شده در صورت سوال مـادر داراي ژنوتیـپ 
اشد. این سوال دربارة دو قلوها مـی باشـد. بایـد می ب BODd XhYي ژنوتیپ پدر دارا

هستند و از یک تخم مشترك ایجـاد شـده انـد کـه در  همسانبدانید که بعضی دوقلوها 
هاي مختلف کاملاً با هم مشابه هسـتند. ایـن دوقلوهـا  این صورت این دوقلوها از نظر ژن

توانند به سه شـکل (کوریـون مشـترك،  ند میبسته به اینکه در چه زمانی از هم جدا شو
آمنیون مشترك)، (کوریون مشترك، آمنیون مجزا) و ( کوریون مجـزا و آمنیـون مجـزا) 

در ژنوتیپ کاملاً مشابه هستند؛ امـا در فنوتیـپ  همسانباشند. دقت کنید که دوقلوهاي 
عنـوان  توانند در برخی صفات که تحت اثر محیط هستند بـاهم متفـاوت باشـند؛ بـه می

، مطـرح شـده اسـت، دو قلوهـاي 2شناسـی مثال همانطور که در فعالیت کتـاب زیسـت
 نیز از نظر رخ نمود اثر انگشت با یکدیگر تفاوت دارند.  همسان
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طـور قطـع کوریـون و آمنیـون مجـزا  شوند؛ بـه دو قلوهایی که از دو تخم مجزا ایجاد می
توانند ژنوتیپ و فنوتیپ مشابه یـا  می دارند و بسته به ژنوتیپ اسپرم و تخمک لقاح یافته

 متفاوت داشته باشند.
 ها:  بررسی سایر گزینه

هـایی بـا  باشـند و از تخـم غیرهمسـاندقت کنیـد ممکـن اسـت دوقلـوي  »:1« گزینۀ
ت از ایجاد شـده باشـند، در ایـن صـور AODd XhXhو  AODd XHYهاي  ژنوتیپ

 هاي صفت هموفیلی متفاوت هستند.  ه، اما از نظر نوع دگرنظر گروه خونی کاملاً مشابه
هسـتند. در  همسـانشویم که  با توجه به پردة کوریون مشترك، متوجه می »:2« گزینۀ

 نتیجه از نظر ژنوتیپ مربوط به گروه خونی مشابه هستند.
شـویم کـه  ر همـوفیلی متوجـه مـیبا توجه به خالص و ناخالص بودن از نظ »:3« گزینۀ
(زیرا در صفات وابسته به جنس انسان، خـالص یـا ناخـالص ها هردو دختر هستند  جنین

بودن براي فرد مؤنث مطرح مـی شـود) و هـم چنـین یکـی بیمـار (خـالص) و دیگـري 
اند  شویم که این دوقلوها از دو تخم مجزا ایجاد شده سالم(ناخالص) است. پس متوجه می

 Yهـا کرومـوزوم  زیرا براي هموفیلی ژنوتیپ متفاوتی دارند. درست است که این جنین
نیـز  Xمربوط به تعیین جنسیت بـر روي کرومـوزوم  )هاي( ؛ اما دقت کنید که ژنندارند

مربوط به تعیین جنسیت مشـاهده  )هاي ها نیز ژن( پس در این جنین شوند. مشاهده می
 هاي اخیر مطرح شده است. این نکته در کنکورهاي سراسري سال شود. می

 )43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست ها) (انتقال اطلاعات در نسل 
 )111و  81هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 )حسن محمد نشتايي(  »4«گزينة   -140

 تیاسپرماتوسـ کیـ توانـد	یمورد نظر سوال مـ تیهمه موارد نادرست است. اسپرماتوس
است ( مـرد  کتونوري	لیفن يبرا يمارینسخه ب دو نسخه سالم و دو يباشد که دارا هیاول

 يمـاریباشد که تنهـا دو نسـخه ب هیثانو تیاسپرماتوس تواند	یم نکهیا ایناخالص است ) 
 هیـثانو تیاسپرماتوسـ فیـتکل نکـهیحالت با توجه به ا نیدارد. در ا کتونوري	لیفن يبرا
 مـاریب ایـو  ممکن است ناخـالص طیشرا نیپدر در ا گفت	توان	یم ستیمشخص ن گرید

هسـتند،  Xکرومـوزوم  کی يچون مردان تنها دارا زین یلیباشد. ( رد الف ) از نظر هموف
و چــه در  هیــولا تی( چــه در اسپرماتوســ یلیهمــوف یداشــتن دو نســخه از الــل ســلامت

با توجه بـه  نیپدر خواهد بود. همچن یقطع یسلامتة ددهن	) نشان هیثانو تیاسپرماتوس
باشـد کـه دو  هیـاول تیاووس تواند	یمورد نظر هم م تی، پس اووسمادر سالم است نکهیا

باشـد کـه دو نسـخه  هیثانو تیاووس اندتو	یدارد هم م یو دو نسخه سلامت يمارینسخه ب
 .  باشد یدو نسخه سلامت يدارا نخستین جسم قطبیدارد و  يماریب

	لیـفن يمـاریب يرابـ تواند	یپدر و مادر، فرزند خانواده م یاحتمال پی) با توجه به ژنوتب
صفات وابسـته بـه جـنس مـردان  يکه برا دیناخالص باشد اما توجه داشته باش کتونوري
خـانواده  نیـا ياگر فرزنـد بعـد نی. بنابراشود	ینم فیخالص و ناخالص تعر پیاصلاً ژنوت

 ناخالص باشد.  ایخالص  یلیهموف يماریب يبرا تواند	یپسر باشد، نم
آن  یقطبـ چهیگو نینخست قطعاً ناخالص است، یلیهموف يرامادر ب نکهی) با توجه به اج

 باشد.  یالل سلامت ایو  يماریالل ب يدارا تواند	یهم م
باشد، ممکـن اسـت فـرد نسـبت بـه  هیاول تیمورد نظر اسپرماتوس تی) اگر اسپرماتوسد
 هیـثانو تیدو اسپرماتوسـ ک،یـ وزیـبه دنبـال م جهیناخالص بوده و در نت کتونوري	لیفن
دو نسـخه از الـل  يدارا يگـریو د يمـاریدو نسـخه از الـل ب يدارا یکـیشود که  دجایا

باشـد، بـه دنبـال  هیـثانو تیسوال اسپرماتوسـ مورد تیباشد. اما اگر اسپرماتوس یسلامت
 دارند. يماریالل ب کیکه هر دو  شود	یم جادیا دیدو اسپرمات ،دو وزیم
 )45و  43تا  38هاي  فحه، ص3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 
 )104و  99، 93، 92هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 ماكان فاكري)(  »3«گزينة   -141
هـاي  ی بیماري وابسته به جـنس اسـت و ژنهموفیلی نوعترین نوع  شایعدقت کنید 

  شود. مربوط به آن فقط از مادر به پسر منتقل می
 )43و  42، 39هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل 
 ) 104و  81هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 64، صفحة 1شناسي  (زيست  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »4«گزينة   -142
و صـفات مربـوط بـه  Yمنظور صفات مستقل از جنس، صـفات مربـوط بـه کرومـوزوم 

 است.(مادري) هاي میتوکندریایی  ژن
 پردازیم: میموارد لذا با این مقدمه به بررسی 

 دقت کنید این صفت ممکن است چندجایگاهی باشد و بیش از دو دگره داشته باشد.الف) 
دقت کنید که همۀ ژن ها در همۀ یاخته ها، الزاماً بیان نمی شوند و این موضـوع بـه ب) 

 ها است. علت تنظیم بیان ژن در یاخته
 شود. فقط به فرزندان پسر منتقل میاز پدر  Yوط به کروموزوم هاي مرب ج) دقت کنید ژن

ها، کرومـوزوم  ها و اسپرم هاي ثانویه و اسپرماتید اسپرماتوسیتاز د) دقت کنید که برخی 
Y .45تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل ندارند  ( 
 )109و  108، 100، 99 ،82، 81هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 )عليرضا رضايي(  »3«گزينة   -143

هایی را در خـون  سیت توان لنفو شود، می در فردي که به نوعی بیماري ویروسی مبتلا می
باشـند. در مرحلـۀ متافـاز میتـوز، دو مجموعـه    مشاهده کرد که در حال تکثیر شدن می

هـا  شـوند. همچنـین در ایـن مرحلـه، کروموزوم یاختـه ردیـف می وسطموزومی، در  کرو
که فرد از لحـاظ هـر دو  دو نسخه داریم، در صورتیدگره ها مضاعف بوده و از هر کدام از 

تـوان در بخـش  را می i نسـخه از دگـرة 2و  d نسـخه از دگـرة 2صفت ناخالص باشـد، 
 استوایی یاخته مشاهده کرد.

 ها: بررسی سایرگزینه
هـا  در کروموزوم IA نسـخه از دگـرة 2و  D گـرةدنسخه از  4در این حالت، »: 1« گزینۀ

هـا مشـاهده  بـارز در کروموزوم نسخه از دگـرة 6توان بیش از  می  . در صورتیوجود دارد
ها فاقد ایـن  سیت کرد که یاخته، داراي بیش از یک هسته باشد و در انسان طبیعی، لنفو

 ویژگی هستند.
داریم. دقت داشته  D نسخه از دگرة 2و  IA نسخه از دگرة 4ین حالت، در ا»: 2«گزینۀ 

ها، یک نسخه به یک قطب و یک نسـخه  باشید که در مرحلۀ آنافاز از هر دو نسخه از آلل
 3بارز بـه یـک قطـب و  نسخه از دگرة 3رود. در نتیجه مجموعاً  به قطب دیگر یاخته می

 رود. بارز به قطب دیگر می نسخه از دگرة

داریم. پـس در  Dنسخه از دگرة  2و  AIنسخه از دگرة  2در این حالت »: 4«گزینۀ 
   دگره بارز وجود دارد. 4مجموع 

 )42 تا 38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 
 )85تا  82 و 74 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 كاوه نديمي)(  »3«گزينة   -144

اسـت پـس گـروه  Bاست و فرزند خانواده داراي گروه خـونی  Oچون گروه خونی مادر 
 A تواند گروه خونی و پدر خانواده نمی BBیا  BOیا  است ABیا  خونی پدر خانواده

 Oگـروه خـونی از توانند در صورت نیاز،  داشته باشد و همچنین همۀ افراد می Oیا 
 دریافت کنند. خون 

اسـت و  Rhتوان گفت چون گروه خـونی مـادر  می Rhاما در ارتباط با گروه خونی 

صـورت  است یا به ddپدر خانواده از لحاظ این گروه خونی یا  Rhگروه خونی فرزند 

Dd  صورت است که از مادر داراي  و فقط در ایناستRh  فرزنـدي بـاRh  بـه
 باشد.  DDبه صورت  Rhتواند از لحاظ گروه خونی  آید و پدر هرگز نمی دنیا می

 )42تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 
 )  81و  80هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 )شروين مصورعلي(  »2«گزينة   -145

تیپ آنها بـه  باشد، ژنو آنها مشابه هم میتیپ گروه خونی  که والدین سالم هستند و ژنو از آنجایی
 » باشند. کتونوري می هاي فنیل دگره f ،Fفی و  هاي دیسترو دگره Xdو  XD«شرح زیر است؛ 

DXژنوتیپ پدر:  YBOFf   :ژنوتیپ مادرD dX X BOFf  
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فی و پسري با گـروه خـونی  ستروهاي والدین، تولد دختري مبتلا به دی با توجه به ژنوتیپ
AB باشد. غیرممکن می 

 )45و  43 تا 38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(  »3«گزينة   -146
 طرح شده است.  1400این سوال از نکات سوالات کنکور 

ی که پدر و مادر سالم، فرزند دختر مبتلا به بیماري دارند، در نتیجه ایـن دقت کنید زمان
باشد. زیرا اگر بارز باشد، پدر و مادر سـالم،  صفت به طور حتم مستقل از جنس نهفته می

فقط فرزند سالم خواهند داشت و اگر وابسته به جنس نهفته باشد، به علت دگـرة سـالم 
 ندارد.  امکان تولد فرزند دختر بیمار وجود رسد، که از پدر به فرزند دختر می

 ها:  بررسی سایر گزینه
باشـد.  مـی 1400اخـل کنکـور سراسـري د 198ال این مورد عیناً جملۀ سؤ»: 1« گزینۀ

تـوان گفـت روي یکـی از  میدقت کنید در ایـن عبـارت گفتـه شـده، آیـا بـا قاطعیـت 
ید چون ایـن فـرد داراي گـروه واقع دقت کن در وجود دارد یا خیر؟ Dها دگرة  کروموزوم

پـذیر اسـت؛ پـس بـا قاطعیـت  باشد دو حالت خالص و ناخـالص امکـان خونی مثبت می
وجود دارد ؛ امـا  Dها دگرة  روي یکی از کروموزومحداقل دو حالت  توان گفت در هر می

 وجود دارد.  D، دگرة 1دو کروموزوم شمارة  بیان کرد که روي هرتوان  نمیبا قاطعیت 
با توجه به اینکه پدر و مادر بیمار هسـتند و فرزنـد آن هـا سـالم اسـت، در  »:2« گزینۀ

نتیجه بیماري به شکل بارز بروز پیدا کرده است. زیرا اگر به شکل نهفته بروز پیـدا کنـد، 
 شود.  از پدر و مادر بیمار فقط فرزند بیمار متولد می

مـی باشـد.  1400راسـري داخـل کنکـور س 202ال این مورد هم عیناً جملۀ سؤ»: 4«گزینۀ 
(دقت کنید مطـابق  مستقل از جنس نهفته است. PKUهموفیلی بیماري وابسته به جنس و 

شما باید بدانید که فنیل کتونوري مستقل از جنس است و این را باید حفظ کنیـد)  99کنکور 
 + Ff, FFو ژنوتیـپ مـادر بـه شـکل  Ff , FF + XHYدر نتیجه ژنوتیپ پدر بـه شـکل 

XHXH, XHXh هاي ژنوتیپ پدر و مادر امکان تولد پسـر  می باشد. در نتیجه در همۀ حالت
 )45و  43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل سالم وجود دارد.

 )  81، صفحة 2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 مان)سجاد ترك محمد(  »3«گزينة   -147
تئین  بین دارد که این پـرو گلو همو  هاي خونی قرمز خود پروتئین دختر خانواده در گویچه

 هاي خونی قرمز پدر او نیز وجود دارد.  در گویچه
 ها: بررسی سایر گزینه

شود پسر ایـن خـانواده داراي مشـکل مغـزي  دقت کنید وقتی گفته می»: 2و  1«گزینۀ 
کتونوري اسـت، شـاید دچـار  ه این پسر مبـتلا بـه فنیـلاست لزوماً به این معنا نیست ک

باشد. همچنین دختـر خـانواده کـه  T3اختلال دیگري همچون کمبود ترشح هورمون 
اسـت  داراي اختلال در انعقاد خون اسـت، لزومـاً مبـتلا بـه همـوفیلی نیسـت و ممکـن

توان گفـت در ایـن حالـت مـادر  می باشد. پس Kدچارکمبود یون کلسیم و یا ویتامین 
 نمود خود ندارد. لزوماً دگره نهفته بیماري هموفیلی را در ژن

را به غشاي گویچـه  Bو  Aهاي  هیدرات ، کربوBو  Aهاي  : دقت کنید آنزیم»4«گزینۀ 
 ها را بسازند. هیدرات کنند نه اینکه این کربو قرمز اضافه می

 )45و  43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 

 )58، صفحة 2شناسي  (زيست 

 )64، صفحة 1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 )مبين رمضاني محمد(  »3«گزينة   -148
 ها: بررسی گزینه

و بـارز باشـد در صـورت ناخـالص بـودن  X موموز اگر بیماري وابسته به کرو»: 1«گزینۀ 
 ر ممکن است پسر ژن سالم مادر را به ارث ببرد.ماد

و نهفته بودن بیماري، پسر بیمار داراي پدر سـالم و  Xدر صورت وابسته به »: 2«گزینۀ 
 .استمادر ناقل (سالم) 

رسیم که بیماري وابسـته  در صورت بیمار بودن پدر و مادر به این نتیجه می»: 3«گزینۀ 
نهفته بودن آن امکـان بـه ارث بـردن ژن بیمـاري از باشد که در صورت بارز یا  می Xبه 

 مادر توسط پسر ممکن است.
 Xباشد دختر بیمار نداریم، اگر بیماري وابسته بـه  Yگر بیماري وابسته بها»: 4«گزینۀ 

برد و بیمار نیسـت.  باشد در صورت نهفته بودن دختر قطعاً ژن سالم را از پدر به ارث می
 شود. یماري در پدر و مادر یافت نمیدر صورت بارز بودن نیز ژن ب

 )43و  42، 39هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 
 )81، صفحة 2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 )محمد رضاييان(  »4«گزينة   -149

هـاي  مزو وجـود دارد کـه توسـط ریبو Dغشایی   تئین پرو Aدر فردي با گروه خونی 
 شوند. می پلاسمی تولید سطح شبکه آندو

 ها: بررسی سایر گزینه
 است. 9روي کروموزوم  ABOژن گروه خونی »: 1«گزینۀ 
فیلی باشـد، درسـت  تـرین شـکل همـو اگر دلیل مشکل در انعقاد خون رایج»: 2«گزینۀ 

کمبود ویتـامین مانند شکل انعقاد خون شوند، توانند منجر به م است؛ اما علل دیگري می
K هاي مؤثر در انعقاد! تئین کننده سایر پرو ژن رمزجهش در ، یون کلسیم و حتی 

دار (تـازه تولیـد شـده در مغـز اسـتخوان) و  هاي قرمـز هسـته منشأ گویچـه»: 3«گزینۀ 
 ئیدي است. هاي بنیادي میلو از یاختهو ها مشابه  سیت مونو

 )43 تا 38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  ت در نسل(انتقال اطلاعا 
 )  81و  69، 66هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست64تا  61هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 )پور سجاد حمزه(  »3«گزينة   -150

در بیمـار و مـادر فیلی است زن است. در این حالت پـ هموترین نوع  شایعفردي که ناقل 
 سالم ناخالص است.

در ارتباط با صـفت وابسـته بـه جـنس، دارند،  Xیک کروموزوم نکته: مردان چون فقط 
مـوزوم بایـد حضـور  شـود! چـون دو کرو عریف نمیناقل و خالص و ناخالص ت براي مردان
 داشته باشد.

نـد. در را دار Bیـا یـک  Aاست پس هریک از والدین یـک  ABدختر آنها گروه خونی 
پسر آنهـا داراي یکـی  توان اظهار نظر قطعی کرد چون فرزند هاي آنها نمی مورد دیگر الل

یـک از  تـوان بـه قطـع گفـت کـه هر از آنهاست، شاید خالص باشد شاید ناخالص! اما می
فقـط اینکـه حـداقل  ،توان با قطعیت گفـت دارند اما در مورد دیگري نمی dوالدین یک 

 دارند. را Dیکی از آنها الل 
 ها: بررسی گزینه

غدد جنسی درون حفرة شکمی خـود هسـتند پسران در حالت طبیعی فاقد »: 1«گزینۀ 
منفی با توضیحات بالا محتمل است (نه قطعاً!) اگر پـدر و مـادر هـر دو  Oگروه خونی  و

د. از نظـر ننوریا شو کتو نیلفکتونوریا باشند ممکن است که فرزندشان مبتلا به  ناقل فنیل
رنگی پدر قطعاً سالم است ولی مادر ممکن است ناقل سالم نیـز باشـد! و لزومـی بـر  ورک

خالص بودنش نیست. پس ممکن است که مادر الل این بیماري را به فرزند خـود بدهـد 
زاي ایـن دو  یمـاريهـاي ب ولی الل بیماري هموفیلی را ندهـد. (چـون ممکـن اسـت الل

 !)هاي مشابه نباشد موزومبیماري روي کرو
هاي جنسی در هـر  کلیه، امکان تولید همۀ هورمون به واسطه وجود غدد فوق»: 2«گزینۀ 

پـذیر اسـت. از نظـر  دو جنس وجـود دارد. از نظـر گـروه خـونی مـانعی نـداریم و امکان
 ممکن است ناقل باشد.و هموفیلی کوررنگی 

لوپ (رحمـی) توانند تخمک را در لوله فـا دختران در صورت ورود اسپرم می»: 3«گزینۀ 
است وقوع یابـد.  نیز ممکن BBDDتولید کنند که خارج از تخمدان است. گروه خونی 

! داشـته باشـددهد که پدر نیز الل بیماري را  رنگی هنگامی رخ می دختر بیمار از نظر کور
زا به دختـر بدهـد! امـا از  تواند الل بیماري ولی در اینجا پدر به ظاهر سالم است پس نمی

 لی ممکن است بیمار شود.نظر هموفی
 مل است. تحمنفی نیز م Oممکن است دختر باشد یا پسر. گروه خونی »: 4«گزینۀ 

 )45و  43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل 
 )104و  103، 99، 98 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست  
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 1 شناسي زيست       

 
 

 )علي شروين مصور(  »4«گزينة   -151

NH)هـاي آمونیـوم  در خاك به صورت یونژن مورد استفاده گیاهان  نیتروتر  بیش )4 

NO)و نیترات  )3 سـاز،  هـاي نیترات شـود، ایـن ترکیبـات توسـط باکتري جـذب می
ها)  باکتري یانوهـا و سـ بیوم ژن (ماننـد ریزو کنندة نیتـرو هاي تثبیت ساز و باکتري نیاك آمو

هـا نـوعی ترکیـب  شوند. مطابق با شکل زیر فرآورده نهایی تمـام ایـن باکتري ساخته می
 باشد.  یونی (آمونیوم یا نیترات) بوده و توسط یک باکتري دیگر یا گیاه قابل استفاده می

 ها: بررسی سایر گزینه
 پردازند. ژن نمی تروساز به تثبیت نی ات ساز و نیتر نیاك هاي آمو باکتري»: 1«گزینۀ 
 با گیاه باشند.  همزیست صورت آزاد و غیر توانند به ها می دقت کنید که این باکتري»: 2«گزینۀ 
هاي  ژن براي سـاخت آمونیـوم کـه بـه انـدام کنندة نیترو هاي تثبیت باکتري»: 3«گزینۀ 

 کنند. شود، از مواد آلی استفاده نمی هوایی گیاه منتقل می
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 )103و  102، 99 هاي ه، صفح1شناسي  (زيستقال مواد در گياهان) (جذب و انت 

---------------------------------------------- 
 سجاد تركمان) محمد(  »2«گزينة   -152

ها زندگی کنند. پس  توانند در تالاب  واش و آزولا طبق متن کتاب هر دو می گیاهان توبره
توانند براي برطرف کـردن مشـکل کمبـود  می این گیاهان به علت توانایی زندگی در آب

 آکنه هوادار ایجاد کنند. هاي خود، نرم اکسیژن یاخته
 ها: بررسی سایر گزینه

هـاي گیـاه گـونرا منشـعب هسـتند و ایـن  گ طبق شکل کتاب درسی رگبر»: 1«گزینۀ 
لپـه اسـت. در سـاقۀ گیاهـان دولپـه  دهد که ایـن گیـاه یـک گیـاه دو موضوع نشان می

 گیرند. ي آوندي بر روي یک دایره منظم قرار میها دسته
شود بلکـه گـل جـالیز بـه  دقت کنید گیاه جالیزي، گیاه انگل محسوب نمی»: 3«گزینۀ 

هاي ریشه گیاهان جـالیزي نفـوذ  عنوان یک گیاه انگل اندام مکنده ایجاد کرده و به آوند
 کند. مکنده ایجاد می  کند. گیاه سس نیز انگل است و اندام می

ژن مـورد  نرا و یونجه (از گیاهان تیره پروانه واران) براي تأمین نیتـرو گیاه گو»: 4«گزینۀ 
ــ ــه ترتیــب نیــاز خــود ب کننــد.  هــا همزیســتی برقــرار می مبیوزوها و ری باکتري ا ســیانوب

ژن نیـز  ها در تثبیت نیتـرو اند ولی تنها بعضی از آن کننده سنتز ها همگی فتو باکتري سیانو
   نقش دارند.

 )104و  103، 95 ،92، 87 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 )اديب الماسي(  »2«گزينة   -153
 موارد ب، ج و د نادرست هستند.

 ژن است. سؤال در ارتباط با عنصر نیترو
 بررسی همۀ موارد:

را جـذب   ژن لکـولی نیتـرو د شـکل موتواننـ الف) براساس خط کتاب درسی گیاهان نمی
 کنند. (درست)

هسـتندکه بـراي خـاك  هـایی باکتريهاي زیستی شامل  د ب) توجه داشته باشید که کو
دهنـد. در واقـع ایـن  تکثیر خود، مواد معـدنی خـاك را افـزایش میو مفید و با فعالیت 

 کنند. (نادرست) نمیکودها مستقیماً عناصر یا ترکیبات مورد نیاز گیاه را به خاك اضافه 
 ژیک) وجود دارند. لو بیو(شیمیایی و زیستی  در انواع آلی، هاي مهم د کو* 

ژن تثبیـت شـده در خـاك، حاصـل عملکـرد زیسـتی  نیتـرو از بخشـیج) خط کتـاب: 
 هاست. (نادرست) باکتري

NOد) نیترات (
NH) جذب شده در ریشه ابتدا به آمونیـوم (3

شـود  تبـدیل می) 4
 (نادرست) شود. هاي هوایی (داراي پوستک) منتقل می سپس به اندام

 (درست) ها با گیاه گونرا صادق است!. باکتري هـ) براي همزیستی سیانو
 )  103و  100تا  98، 86هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 
 )شروين مصورعلي(  »1«گزينة   -154

کننـد و  دار زندگی می ریشۀ برخی از گیاهان دانهارتباط با ها در  اي و ریزوبیوم قارچ ریشه
کننـد. ایـن  ژن و فسـفات را فـراهم می بخشی از مواد معدنی مورد نیاز گیاه مانند نیتـرو

کننـد.  ر گیاهـان اسـتفاده میکننده نیستند و از مواد آلی تولید شده د سنتز جانداران فتو
) 2اي است. (رد گزینـۀ  قارچ ریشهقارچ در ساختار اي تنها متعلق به  پیکر ظریف و رشته

اي  بـراي قـارچ ریشـهژن قابل استفاده گیاه  ژن جو به نیترو ژن و تبدیل نیترو تثبیت نیترو
به گیاهان انگل  مکنده براي نفوذ به ریشه متعلق  ایجاد اندام .)4  (رد گزینۀ صادق نیست

 )  3باشد. (رد گزینۀ  مانند گل جالیز می
 )104 تا 102هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)  

---------------------------------------------- 

 )كاوه نديمي(  »3«گزينة   -155
ژن  کننـدة نیتـرو تثبیتواران ریزوبیوم که نوعی باکتري  ریشۀ گیاهان تیره پروانه  در گرهک

 نیوم تبدیل کند. ژن جو را به آمو تواند نیترو کند و این باکتري می است زندگی می
 ها: بررسی سایر گزینه

هـا  برخـی از بـرگها  آنکننده هستند و در  سنتز شتخوار فتو همۀ گیاهان گو »:1« گزینۀ
 براي شکار و گوارش تغییر کرده است.

اي براي نفـوذ  پیچ خوردن به دور میزبان خود اندام مکنده گیاه سس پس از »:2« گزینۀ
 کند. هاي میزبان خود ایجاد می به درون آوند

دار و  درصـد گیاهـان دانـه 90حدود اي همزیستی بین  اي رابطه قارچ ریشه »:4« گزینۀ
 ها است.  برخی قارچ

 )104تا  102 و 99 هاي ، صفحه1سي شنا (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)  

---------------------------------------------- 
 )محمد رمضاني علوي امير(  »1«گزينة   -156

در ریشـه  هاي زنـدة پیرامـون آونـدها یاختـهمیـانی پوسـت تـا  ياه در حد فاصل یاخته
د، انتقـال شـو دانه، انتقال آب و مواد محلول معدنی بـه سـه روش انجـام می گیاهان نهان
در انتقـال سیمپلاسـتی و عـرض  ال سیمپلاستی و انتقال آپوپلاستی.انتق ،ییعرض غشا

هـاي  کنند اما در مسیر عـرض غشـایی، کانال غشایی مواد از پروتوپلاست یاخته عبور می
 پلاسمی نقشی ندارند. سیتو

 ها: بررسی سایر گزینه
اي  ترین دیوارة یاختـه اد از قدیمیپلاستی مو در دو انتقال عرض غشایی و آپو»: 2«گزینۀ 

هاي  پلاسـم یاختـه کنند اما تنهـا در روش عـرض غشـایی فشـار اسـمزي سیتو عبور می
 کند. گیاهی موقتاً تغییر می

ژسـانس)  مـؤثر در تور  پلاستی عبور مـواد از واکوئـول (انـدامک در انتقال آپو»: 3«گزینۀ 
وار کاسـپاري و در نتیجـه انتقـال در این روش امکان گذشت از ن .ممکن نیست رخ دهد

 زا وجود ندارد. مستقیم آب و مواد محلول در آن به لایۀ ریشه
شکل  Uهاي واجد ظاهر  هیچکدام از این سه روش، امکان گذشتن از یاخته»: 4«گزینۀ 

  تئین را ندارند. در انتقال عرض غشایی برخلاف دو روش دیگر، امکـان عبـور مـواد از پـرو
 ور آب در غشا وجود دارد.کنندة عب تسهیل

 )  107تا  105و  81هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  
---------------------------------------------- 

 )زاده پيام هاشم(  »2«گزينة   -157
هاي درون پوست (سامانه  اي در گیاهان است. یاخته گیري فشار ریشه شکل مربوط به اندازه

هاي  یون ،هاي ریشه (سامانه آوندي) با انتقال فعال نده پیرامون آوندهاي ز اي) و یاخته زمینه
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دهند. در این  کنند و پتانسیل آب آن را کاهش می  معدنی را به درون آوند چوبی منتقل می
 شود. اي ایجاد می چوبی شده و فشار ریشه  حالت آب بیشتري وارد آوند

 ها: بررسی سایر گزینه
 شه ندارند، مثلاً سس.همۀ گیاهان ری»: 1«گزینۀ 
هاي چوبی در بـروز ایـن پدیـده  هاي معدنی به درون آوند ورود فعال یون»: 3«گزینۀ 

 نقش دارد.
اي نقش اندکی در صعود شیرة خـام دارد و در  فشار ریشهتر گیاهان  در بیش»: 4«گزینۀ 

 تواند چند متر شیرة خام را به سمت بالا هل دهد.  می بهترین حالت
 )107و  106 ،104 ،89تا  86هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 پوريا برزين)(  »4«گزينة   -158
توانـد در همـۀ جهـات  در آوند آبکش برخلاف شیره خام در آوند چوبی می  شیرة پرورده
 حرکت کند.
 ها: بررسی گزینه

حشره است و در حشرات خون تیره و روشن معنـا  دقت کنید که شته نوعی»: 1«گزینۀ 
 ندارد زیرا دستگاه گردش مواد نقشی در انتقال گازهاي تنفسی ندارد.

کننـده شـیرة خـام، زنـده نیسـتند پـس فاقـد  هاي آوند چوبی منتقل یاخته»: 2«گزینۀ 
 اند. دسم پلاسمو
پـس فاقـد  ،پوسـتی اسـت یاختۀ مجـاور یاختـۀ نگهبـان، نـوعی یاختـه رو» : 3«  گزینۀ
 تواند ساکارز تولید کند. سنتز است و نمی پلاست و فتو کلرو

شـود در   آبکـش میآونـد پس از بارگیري آبکشـی، آب از آونـد چـوبی وارد »: 4«گزینۀ 
شود که مشابه اثر کشش تعرقـی  نتیجه ستون آب در آوند چوبی به طرف بالا کشیده می

 بر صعود شیرة خام در آوند چوبی است.
 )111و  110، 108 تا 106، 89، 87، 81، 66، 65، 45هاي  ، صفحه1شناسي  (زيستبي) (تركي 

---------------------------------------------- 

 )شروين مصورعلي(  »3«گزينة   -159
»1« 2« هاي آوند چوبی یاخته« پوست هاي درون یاخته 
»3« 4« آبکش هاي آوند یاخته« زا هاي لایۀ ریشه یاخته 

 باشند. موارد الف و ب و ج صحیح می
 بررسی موارد:
 نمایند. آبکش کمک می  هاي آوند هاي همراه براي ترابري شیرة پرورده به یاخته الف) یاخته

پوسـت دیـده  هاي درون یاختـهوجـود نـوار کاسـپاري، در  تی به علتپلاس ب) مسیر آپو
 شوند. زا به بعد مجدداً هر سه مسیر دیده می شود اما از لایه ریشه نمی

هاي  اي در آوند ریشهمنجر به ورود آب و ایجاد فشار  چوبیبه درون آوند  ها ج) پمپ یون
 شود که در ترابري شیرة خام نقش دارد. وبی میچ

هـا بـه داخـل  زا در پمـپ یون هاي لایۀ ریشـه پوست و هم یاخته درون هاي  د) هم یاخته
 هاي چوبی نقش دارند. آوند

 )107تا  105 و 89هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 )مجتبي عطّار(  »3«گزينة   -160
بـه ویـژه اجـزاي در حـال تجزیـه  طور عمده از بقایـاي جانـداران دقت کنید گیاخاك به

 سازند. تشکیل شده است بنابراین اجزاي تجزیه شده جانداران، بخش کمی از آن را می
 )98ة ، صفح1شناسي  (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)  

---------------------------------------------- 

 )زاده پيام هاشم(  »1«گزينة   -161
 ها: بررسی گزینه

 است. آلیهاي  زا از معایب کود گی به عوامل بیماري احتمال آلود»: 1« گزینۀ
توانند به سرعت کمبود مواد غذایی خـاك را جبـران  کودهاي شیمیایی، می»: 2«گزینۀ 

هاي زیـادي بـه خـاك و  توانـد آسـیب کنند، امـا مصـرف بـیش از حـد ایـن کودهـا می
 زیست وارد و بافت خاك را تخریب کند. محیط

هــاي  هــا و گیاهــان آبــزي از معایــب کود هــا و جلبک رشــد ســریع باکتري»: 3«گزینــۀ 
 شیمیایی است.

 باشد. می آلیآسیب رساندن کم به گیاه در صورت استفاده فراوان از مزایاي کودهاي »: 4«گزینۀ 
 )100، صفحة 1شناسي  (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)  

---------------------------------------------- 

 )آرمان خيري(  »3«گزينة   -162

هاي آبکشی فشار افزایش یافتـه و در نتیجـه محتویـات شـیرة   در مرحلۀ سوم، در یاخته
سـوي محـل داراي فشـار کمتـر (محـل مصـرف) بـه  اي از مواد به صورت توده پرورده به

 آید. عامل حرکت شیرة پرورده همین افزایش فشار است. حرکت در می
 ها: زینهبررسی سایر گ

دهد، دقـت کنیـد محـل مصـرف  در مرحلۀ چهارم باربرداري آبکشی رخ می»: 1«گزینۀ 
 الزاماً ریشه نیست.

یابد، دقـت کنیـد  هاي آبکشی افزایش می در مرحلۀ دوم فشار اسمزي یاخته»: 2«گزینۀ 
هاي  هاي آوند چوبی از محل منبـع نیـز کـه داراي یاختـه ه بر یاختهآب علاوطی اسمز، 

هاي آب تـابع  جایی شود کـه همـه ایـن جابـه  هاي آوند آبکشی می رد یاختهاست وازنده 
 فرایند اسمز است.

ورود قنـد  .شـود در مرحلـۀ دوم، آب از آونـد چـوبی وارد آونـد آبکشـی می»: 4«گزینۀ 
 دهد.  ساکارز به یاختۀ آبکشی در مرحلۀ اول رخ می

 )111 و 110هاي  هفح، ص1شناسي  (زيست(جذب و انتقال مواد در گياهان)  

---------------------------------------------- 

 )سجاد تركمان محمد(  »4«گزينة   -163

زا) بـا  هاي ریشه (مثل لایـۀ ریشـه هاي زنده پیرامون آوند پوست و یاخته هاي درون یاخته
هاي چـوبی منتقـل  هـاي معـدنی را بـه درون آونـد انتقال فعال (و با صرف انـرژي) یون

شود، پـس افـزایش مصـرف  اي می ریشهفشار نند و این عمل در نهایت سبب ایجاد ک می
اي را افـزایش دهـد. افـزایش فشـار  تواند فشار ریشه زا می هاي لایۀ ریشه انرژي در یاخته

هاي آبـی  مـایع از روزنـهصـورت  بهتواند سبب افزایش تعریق (خروج آب  اي نیز می ریشه
هاي هـوایی  اکسید محیط تا حدي معین روزنـه  دي برگ) شود. در ضمن با کاهش کربن

دانید با افزایش مقـدار تعـرق، تعریـق کـاهش پیـدا  یابد. می باز و مقدارتعرق افزایش می
 کند. می

 ها: بررسی سایر گزینه
 هاي آبی همواره باز هستند. دقت کنید روزنه»: 1«گزینۀ 
شود نه کاهش نـاچیز  می ها شدن روزنه کاهش شدید رطوبت هوا سبب بسته»: 2«گزینۀ 

آب وارد  ،ها . براي باز شـدن ایـن روزنـهکند پس کلمۀ برخلاف این گزینه را نادرست می
ایـن دانید که  شوند. می ها دچار تورژسانس می هاي نگهبان روزنه شده و این یاخته یاخته
 آیند. حساب می  کننده روپوست به سنتز هاي فتو ها تنها یاخته یاخته

 شود نه بخار آب. صورت مایع خارج می هاي آبی، آب به  دقت کنید از روزنه»: 3«گزینۀ 
 )109 تا 107 و 87 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 پور) سجاد حمزه(  »2«گزينة   -164

ها در جـذب  وزنـهریشه در جذب اغلب مواد نقش دارد. ساقه و برگ نیز به واسطۀ حضور ر
 هاست و نه فقط ریشه! اکسید نقش دارند. پس منظور صورت سؤال همۀ اندام کربن دي

 بررسی موارد:
 اند. هاي مریستمی ایجاد شده یاختهها در پی تقسیم  همۀ این اندامتأیید الف) 

توانند به تثبیت  ها در دمبرگ (بخشی از برگ) و ساقه گیاهان می باکتري تأیید ب) سیانو
 هاست.  ژن مولکولی بپردازند. ریشه نیز محل زندگی ریزوبیوم نیترو

 پوستک ندارد.  هرد ج) ریش
تواننـد هـوازدگی  هاي تولید شده توسط جانداران و نیز ریشه گیاهان هـم می رد د) اسید

 شیمیایی ایجاد کنند. (متن کتاب درسی)
 )103و  98 ،97 ،90 ،87 ،86هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  
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 محمدمهدي روزبهاني)(  »4«گزينة   -165

 بررسی گزینه ها: 
 5هماننـد بخـش  1بخش  »:1« گزینۀ

هاي  هردو جوانه هستند و داراي یاخته
مریســتمی مــی باشــند. یاختــه هــاي 
مریستمی هستۀ درشت و فاصـلۀ بـین 

 یاخته اي اندك دارند. 
گره محل اتصال بـرگ بـه  »:2« گزینۀ

اثر افزایش  دانیم که در شاخه است. می
هورمون اتیلن در زمـان ریـزش بـرگ، 

هــاي قاعــدة دمبــرگ در محــل  یاختــه
 کنند. اي کرده و لایۀ محافظ ایجاد می پنبه اتصال به شاخه (گره)، دیوارة خود را چوب

، در دمبـرگ هماننـد بـرگ، 2شناسـی زیست 145صفحۀ  11مطابق شکل »: 3« گزینۀ
 .  شوند هاي چوبی و ابکشی مشاهده می آوندي
شوند.  هاي پارانشیم برگ تقسیم می دقت کنید در زمان آسیب بافتی، یاخته »:4« گزینۀ
 شوند. هاي مریستم رأسی نیز براي رشد طولی گیاه تقسیم می چنین یاخته هم

 )91تا  89و  87هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(از ياخته تا گياه)  
 )145و  144 ،87 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست  

---------------------------------------------- 
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چوب و آبکش است. این مریستم بین  هاي آوند منشأ بافت )ساز آوند(کامبیوم چوب آبکش 
هاي چـوب پسـین را بـه سـمت  آونـدو شود  هاي آبکش و چوب نخستین تشکیل می آوند

اي  کند. مقدار بافت آوند چـوبی تولید میهاي آبکش پسین را به سمت بیرون  آوند و داخل
 )»1«سازد، به مراتب بیشتر از بافت آبکشی است. (رد گزینۀ  که این مریستم می

به سمت  و شود اي ساقه و ریشه تشکیل می هساز در سامانه بافت زمین پنبه کامبیوم چوب
یواره آنهـا بـه سازد که د هایی را می هاي پارانشیمی و به سمت بیرون، یاخته درون، یاخته
پنبـه را تشـکیل  شـود و در نتیجـه، بـافتی بـه نـام بافـت چوپ اي می پنبـه تدریج چوپ

پنبه  ، بافت چوبناپذیر است ذ پنبه از ترکیبات لیپیدي و نسبت به آب نفو دهند. چوپ می
 .اي است بافت مرده

که در هاي آوند آبکش هستند  داخلی ترین لایۀ پوست در درختان، یاختهتوجه شود که 
 )  »2«گزینۀ (رد  شود. پنبه مشاهده نمی ها چوب اختار آنس

 )»3«گزینۀ  خام (رد شیرة هاي آوند آبکش در انتقال شیرة پرورده نقش دارند نه یاخته
هاي پارانشـیمی، دیـوارة  ترین بافـت در ایـن سـامانه اسـت. یاختـه بافت پارانشیمی رایج

 پذیرند. نسبت به آب نفوذنخستین نازك و چوبی نشده دارند؛ بنابراین 
 )110و  94تا  92 ،89تا  86، 80 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  
 )149، صفحة 2شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 سجاد تركمان) محمد(  »1«گزينة   -167

وازي صـورت مـ هـا به لپـه رگبرگ در بـرگ گیاهـان تکصـحیح اسـت. » د«تنها عبارت 
هـاي  هاي آونـدي بخش لپـه دسـته هستند، طبق شـکل کتـاب درسـی در گیاهـان تک

 هاي آوندي بزرگتر هستند. تر ساقه نسبت به سایر دسته داخلی
 موارد:بررسی سایر 

لپـه بـرخلاف  لپه پوست وجـود نـدارد. در گیاهـان تک گیاهان تکساقه در ساختار  الف)
 شود. مشاهده نمیهاي چوبی  دآونتجمع ترین بخش ریشه  دولپه در مرکزي

افشان است و انشعابات متعددي دارد. دقـت کنیـد کـامبیوم  لپه ریشه در گیاهان تکب) 
لپه به علت عـدم وجـود کـامبیوم  تنها مخصوص گیاهان دولپه مسن است و گیاهان تک

 هاي چوب و آبکش پسین ندارند. ساز، آوند آوند

المرکز قـرار  هاي آونـدي بـر روي دوایـر متحـد دسته ،اي در ساقه گیاه علفی  در هیچ ج)
هاي آونـدي  این گیاهان دسـته  ندارند، در مورد گیاهان دولپه هم دقت کنید که در ساقه

 بر روي دایره (نه دوایر) منظمی قرار دارند.
 )93تا  91 و 89 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(از ياخته تا گياه)  

---------------------------------------------- 

 )اديب الماسي(  »4«گزينة   -168

 لپه است. سؤال در ارتباط با ریشۀ گیاهان تک
 = روپوست4= پوست، 3= آوند چوبی، 2= آوند آبکش، 1

شود که این  هاي پارانشیمی یافت می یاختهبافت آوندي در سامانۀ در پوست و همچنین 
 پذیرند. به آب نفوذها دیوارة نخستین نازك و چوبی نشده دارند و نسبت  یاخته
 ها: سایر گزینه بررسی
هاي نخسـتین  هاي جدید ساقه و ریشـه از فعالیـت مریسـتم برگ و انشعاب»: 1«گزینۀ 

 شوند. تشکیل می
هاي پوسـت ریشـه عبـور آب و مـواد  هاي روپوستی همانند یاختـه در یاخته»: 2«گزینۀ 

تی، سیمپلاستی و عـرض پلاس تواند از هر سه روش آپو محلول معدنی از عرض ریشه می
 غشایی صورت گیرد.

 لپه! شود نه تک لپه دیده می دقت کنید که رشد پسین در گیاهان دو»: 3«گزینۀ 
 )106و  105، 93تا  86هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 )محمد رمضاني علوي امير(  »2«گزينة   -169

هاي  ترین یاختـه اپوست و یاختۀ آوند آبکش تشکیل شده است. داخلی از پیر پوست درخت
باشند که براي انتقال شیرة پرورده (نـوعی شـیرة  هاي آوند آبکش می پوست درخت، یاخته

 شوند. مند می گیرند و از انرژي آنها بهره هاي همراه کمک می گیاهی) از یاخته
 ها: بررسی سایر گزینه

نویسی کـه  باشند و در نتیجه عوامل رو هاي آوند آبکش فاقد هسته می  یاخته»: 1«گزینۀ 
 هاي مربوط به هسته را ندارند. شود و بقیۀ فعالیت ها دیده می کاریوت در هستۀ یو

هاي آونـد  جود در بافـت آونـدي، یاختـه مواصلی هاي  ترین نوع یاخته فراوان»: 3«   گزینۀ
 بکش!)هاي آوند آ باشند. (نه یاخته چوبی می

اي پسین ندارند و ایـن عبـارت در مـورد  هاي آوند آبکش دیوارة یاخته یاخته»: 4«گزینۀ 
 کنند. ین را اضافه مینگاي خود لی شد که به دیوارة یاختهبا  هاي چوبی صادق می آوند

 )35، صفحة 3شناسي  (زيست 

 )94تا  92و  89هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(از ياخته تا گياه)  

---------------------------------------------- 

 آرمان خيري)(  »3«گزينة   -170

سازگان است. پس به عنوان یک فرد سطح پنج حیـات  درخت حراّ یک جاندار از یک بوم
از دفـع  عها مـان خرزهره ضخیم و همانند کرك گ گیاهدهد. پوستک در بر را تشکیل می

 شود. بیش از حد آب می
 ها: بررسی سایر گزینه

مـانع از بافـت مردگـی در زده از سطح آب در درختان حـراّ  هاي بیرون شهری»: 1«زینۀ گ
 شود. شوند. دقت کنید خرزهره در مناطق گرم و خشک دیده می پی کمبود اکسیژن می

زده از سـطح آب را دارا  هاي بیـرون درخت حراّ شش ریشه یـا همـان ریشـه»: 2«گزینۀ 
 ه است.است. روپوست برگ در خرزهره چند لای

هاي گیاهـان آبـزي  پارانشیم هوادار در ریشه، ساقه و بـرگ یکـی از سـازش»: 4«گزینۀ 
 است. خرزهره گلبرگ سفید دارد.

 )95و  94 ،8 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(از ياخته تا گياه)  
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